1. Határozza meg egy-egy mondattal a következő fogalmak jelentését:

reálszimbólum: az embert és a világot a görög egyházatyák úgy értelmezik, hogy az egyik valóság a másik, magasabb valóság szimbóluma – nem pusztán abban az értelemben szimbólum, hogy hasonlóságot látunk és kapcsolatot teremtünk, hanem abban az értelemben, hogy a magasabb valóság az alacsonyabb valóságban önmagát fejezi ki, benne jelenvaló és általa hat, még ha hiányosan, elhalványultan is.

Ex opere operato: szentségtani szakkifejezés azon kegyelmi hatások jelzésére, melyek a cselekvő személyétől függetlenül, ‘magából a szentségi cselekményből’ fakadnak. A katolikus szentségtan szerint a →szentségek természetük szerint ~ hatnak.
Res et sacramentum: a szentség kegyelmi tartalma, közvetlen hatása.

Character indelebilis: egyes szentségek eltörölhetetlen jeggyel bírnak, ezért ezek megismétlése tilos (keresztség, bérmálás, egyházi rend, házasság).

Ős-szentség: olyan valóság, amelyben legalább hasonló módon benne vannak a szentség jegyei, és amely a hét szentséggel határozott kapcsolatban áll (éppen ezt fejezi ki az „ős” szó).

Alap-szentség: az egyház a Krisztust jelző és képviselő alap-szentség

Búcsú: VI. Pál: Isten színe előtt a már megbocsátott bűnökért járó ideig tartó büntetés eltörlése, amelyet a keresztény – aki felkészült és teljesítette a feltételeket – elnyer az egyház segítségével, amely mint a megváltás szolgálója Krisztus és a szentek érdemeinek kincstárát kezeli és részesít abból. II. János Pál: a bűnök következményének, az ideig tartó büntetésnek elengedése. Communio sanctorum – bűn és kegyelem közösségi vonatkozása. Az életszentség nagyobb mértékben hat, mint a bűn, mert jelen van benne Krisztus.

Szentség két definíciója: Hagyományos: Jézus Krisztus által alapított, fizikailag érzékelhető szent jelek, amelyek valóságosan tartalmazzák és közlik Isten kegyelmét (szűk értelemben (protestáns) Jézus Krisztus által alapítottak, tágabb értelemben (katolikus) közvetetten, az Egyház közbejöttével Jézus Krisztus által alapított szentségek). Újabb definíció: A szentség alapja az üdvösségtörténetben megvalósuló trinitárius misztérium, a teremtményi rend szimbólikus természete, amelynek köszönhetően a dolgok jelekké válhatnak, Krisztus és az Egyház szakramentális természete. Alanya: a feltámadott Jézus Krisztus a Szentlélekben történő személyes cselekvései révén, valamint az Egyház. Célja: az Atya megdicsőítése, az ember megszentelése, az Egyház építése.

Szakramentális gondolkodás: Isten és ember találkozásának módja: Isten testben, érzékelhető módon teszi magát megtapasztalhatóvá az ember számára. 

2. Melyek a müsztérion szó újszövetségi jelentései?

Az újszövetségi szóhasználat a Krisztus eseményre koncentrál. 

“Beavatlak titeket az Isten országa titkaiba” (Márk)

Jézus működésébe beköszönő Isten-uralom: ez maga a titok.

Pál nem akar mást hírdetni, mint Istent titkát, aki Krisztus (Kol 2,2)

Isten titka köztetek jár (Efezusi levél),

Pál Krisztus szerető, megszentelő és megtisztító kapcsolatát az egyházzal “nagy titoknak” nevezi. 

Az Úsz. sohasem használja a müsztériont liturgikus események megnevezésére. 

3. Mi a sacramentum általános vallási jelentése?

A sacr latin szótő alapjelentése a szent és vallásos szféráját jelenti; “sacrare” ennyit jelent: valamit vagy valakit a Szent körébe utalni, szentelni. A sacramentum mind a szentelési cselekményt, mind a szenteléshez használt eszközöket jelölheti. 

4. Mi Ágoston jelelméletének lényege?

Ágoston abból indul ki, hogy különbség van “res” (dolog) és “signum” (jel) között. A dolog tulajdonképpeni értelemben mindaz, ami nem azért létezik, hogy valamit megjelöljön, hanem önmagában áll. 

A jeleken belül különbséget kell tenni “természetes jelek” (signa naturalia) és “adott jelek” (signa data) között. A természetes jelek külön szándék nélkül is utalnak a dologra (füst ( tűz). Az adott jeleket szándékosan arra alkotják, hogy valamit a tudtunkra adjanak (bólintás, kézmozdulat).

A szentségek adott jelek – Szent jeleknek nevezi őket Ágoston, mert szent valóságra utalnak. 

5. Kik képviselték és mit jelentenek a szentségek oksági hatására vonatkozóan a következő elméletek?

Diszpozitív hatékonyság: a szentség bizonyos diszponáltságot, készséget okoz, vagyis olyan hatást hoz létre a lélekben, amely még nem maga a kegyelem, de arra készít fel. Az elmélet kifejtése a korai ferencesek közös művében, a Summa Halensis-ben található.

Szerződéselmélet: a gyógyulás nem a szentség saját erején múlik, hanem Isten rendelésén, Isten ígéretén (szerződésén). Isten azt ígéri meg, hogy erejét minden alkalommal akkor teszi hatékonnyá, amikor a szentséget magunkba fogadjuk. Az elmélet képviselője: Bonaventúra. 

Eszköz-okság: a szentségek eszközök, eszköz-okok (causa instrumentalis) Isten kezében. Maga Isten marad a kegyelmi cselekvés tulajdonképpeni alanya, de a szentségek nem csupán isteni elrendelés alapján, hanem a dologból magából kifolyóan is szükségesek. Az elmélet képviselője: Aquinói Szent Tamás.
6. Melyek a Keresztelő János-féle és a jézusi keresztség hasonló elemei és döntő különbségei?

A keresztelő személye: János keresztelt, de Jézus nem (szinoptikusok nem említik, János evangéliumában kétséges). Jézus kivételezett fiú, mennyei király, aki szolidaritást vállalt a bűnösökkel. János csak ember volt.

A keresztelés szükségessége: János és Jézus is a közelgő végidőt hirdeti. 

A keresztség jele: Jánosnál a bűn eltörlése, Jézusnál a végső idők megváltása, Isten szerető felénk fordulása.  

7. Melyek a keresztség szentségének hatásai?

Hit: a keresztség feltételezi a hitet, a megkeresztelt hite viszont a keresztség tapasztalatából és Istennek a keresztségében ajándékozott Lélekből él. 

Csatlakozás Jézus Krisztushoz: meghalunk és feltámadunk Krisztusban (legjobban Pálnál kerül kifejezésre az együttműködés)

A bűnök bocsánata: a keresztség a bűnök bocsánatára történik (ApCsel 2,38)

A Lélek adományainak megkapása (ApCsel 2,38): a Feltámadott elevenségének a megtapasztalása, nyelvek adománya, prófétaság

Keresztény közösség: a keresztség által jön létre és növekszik a gyülekezet. Azonban nem a számszerű nagyság a döntő, hanem a megkereszteltek közötti szolidaritás

Új életre születés: Isten Lelke újjá teremti a megkereszteltet, új szívet ad neki, hogy Isten akaratát ne csak kívülről hallja, hanem bensőjében is érzékelje, és szinte magától értetődő legyen számára. Ez az újjászületés feltétele, hogy részesüljünk az eszkatologikus üdvösségben, lássuk Isten Országát. 

8. Minek a szimbóluma a víz?

A víz szimbóluma összetett. Önmagában a megtisztulást szimbolizálja. A keresztségben a vízbe való bemerítés és az abból való felemelkedés a Krisztussal való eltemetkezést, és a Lélekkel való feltámadást jelenti. Aki szomjazik, az jöjjön hozzám…

9. Mit jelent: „prozelita keresztség”?

Közvetlenül a jézusi új szövetség kora előtt, ha egy pogány a zsidó vallásra akart térni, akkor – mivel a pogányok zsidó szempontból eleve tisztátalannak és bűnösnek számítottak – külön szertartás keretében történt a felvételük. Ennek szerves része volt a férfiak esetében a körülmetélés és a megmerítkezés a tisztulás fürdőjében. Ezzel a tisztulási szertartással a volt pogányt a zsidó közösség magába olvasztotta, és ezután az Ábrahám utódaihoz csatlakozott prozelita már bemutathatta az áldozatot. A rabbinikus magyarázat szerint az úgynevezett „prozelita keresztség" átmenetet jelentett a halálból az életbe. 

10. Mely szentírási szövegekre hivatkoznak a teológusok a keresztség szentségének megalapozásához?

Ambrus a Róm 6, 1-11-re épít, ami egyébként a keresztségi oktatásban alapvető szöveg volt. Kiemeli a Krisztussal való közösség fontosságát.

Ágoston is a Róm 6, 1-11-ből indul ki, de erősebben hangsúlyozza a bűnbocsánatot. 

A kora középkorban a keresztség teológiájának meghatározó szövegrésze a Mt 28,19, mivel a keresztséget az uralom-váltás képével értelmezik. 

A skólasztika korában felmerült a kérdés: mikor alapította Jézus a keresztséget. A választ legtöbben a Mt 28,19-ben találták meg, de Petrus Lombardus a Nikodémussal folytatott párbeszédet tartja a szentség alapításának – Jn 3,5. Aquinói Szent Tamás a keresztséget Jézus megkeresztelkedésére datálja, amikor is Krisztus erőt kapott. 

A reformáció korában a trentói zsinat kimondta, hogy minden ember elvesztette Ádám vétkében ártatlanságát, a bűn szolgája lett, és a sátánnak és a halálnak van alávetve. Ezrért rendelte Isten Jézus Krisztust az egész világ bűneinek engesztelőjévé.

11. Milyen érvek szólnak amellett, hogy nem zárhatjuk ki a gyermekkeresztség gyakorlatát az apostoli egyház életéből?

Négy különböző szempont: 
1. ismeri-e az Újszövetség a gyermekkeresztelést: sem pozitív, sem negatív értelemben nem tesz róla említést.

2. dogmatikai megközelítés: megengedi-e a hit és a keresztség összetartozása a gyermekkeresztelést? A keresztséget, mint a hit terének megnyílását értelmezhetjük.
3. Erőszakos térítést jelent-e a gyermekkeresztelés? Egy kiskorú gyermek megkeresztelése a szülei döntése alapján történik, nem tekinthető pusztán kényszerítő intézkedésnek vagy tisztességtelen manipulációnak.
4. valláspedagógiai szempont: A gyermekek célra irányultságukban és értékítéleteikben mindig rászorulnak az idősebbek mintáira. 

12. Hogyan függ össze a hit és a keresztség, vagyis mit jelent az, hogy a keresztség a hit szentsége?

A keresztség feltételezi a hitet: a megkeresztelt hite viszont a keresztség tapasztalatából és Istennek a keresztségben ajándékozott Lélekből él.

13. Mi volt a Római egyház gyakorlata és a Trienti zsinat határozata az eretnekek keresztségével kapcsolatban?

A trienti zsinatig az eretnekeket a püspök fogadta vissza kézrátétellel. Minden ember elvesztette Ádám vétkében ártatlanságát, a bűn szolgája lett, ezért rendelte Isten Jézus Krisztust, aki mindenkiért meghalt, noha csak azok részesednek szenvedése értelmében, akik újjászületnek Krisztusban. Az újjászületés fürdője a keresztség. A megigazulás kezdete azonban Isten megelőző kegyelme, amellyel Isten megérinti az ember szívét, és segít neki, hogy megnyíljon saját megigazulása számára.

14. Milyen megközelítései vannak a gyermekkeresztség teológiai értelmezésének?

 Biblikus: ismeri e a Biblia a gyermekkeresztséget?
Dogmatikai: megengedi-e a keresztség és a hit összetartozása a gyermekkeresztelést?
Etikai: erőszakos térítést jelent-e a gyermekkeresztelés?

Valláspedagógiai: egy emancipált társadalomban nem áll-e útjában a gyermekkeresztelés a serdülő által meghozandó pozitív hit-döntésnek? (lásd bővebben: 11-es kérdés)


15. Mi a bérmálás kiszolgáltatásának jele (gesztusa, anyaga) és formája (szavak)?
A bérmálás során a bérmáló pap epiklézist végez kézrátétellel: vagyis a jelőlt számára lehívja a Szentlelket, hogy ajándékaival vezesse. Ezután a megkenéshez krizmát használnak, amelyet általában a püspök szentel meg a nagycsütörtöki misén. 
A központi szertartás formáját VI. Pál rögzítette 1971-ben: A bérmálás szentségét a homloknak krizmával való megkenése által, kézrátétel közben kell kiszolgálni e szavakkal: „N, vedd a Szentlélek ajándékának jelét!”.

16. Melyek voltak az okai a keresztség és a bérmálás egymástól való időbeli elválásának?

Főleg három tényező járult hozzá a két szentség elvállásához.

1. Az áteredő bűn tanával összefüggésben növekvő meggyőződés a lehetőleg korai gyermekkeresztelés szükségességéről,
2. a megkeresztelt eretnekek felvétele: ez püspöki kézrátétellel történt, de keresztelés nélkül,
3. a filiás gyülekezetek alapítása és a püspöki hivatal ezzel összekapcsolódó felbontása: presbiterek keresztelnek, a kézrátétel később történik a püspök által.

17. Említsen olyan szentírási helyeket, ahol a keresztség mellett az apostoli kézföltétel is szerepel, mint a Lélek-közlés jele!
Az ApCselben két helyen van szó a keresztséghez tartozó Lélek-lehívásról: ApCsel 8,17 valamint ApCsel 19,6. A Zsidókhoz írt levél egymás után nevezi meg a keresztséget és a kézrátételt (Zsid 6,2). Kézrátételt ugyan nem említi, de egymás után említi meg a keresztséget az ApCsel 2,38 és az ApCsel 10,44-48 is.
Az ApCsel 8,16 olyan keresztényekről ír, ahol megtörtént a keresztelés, de a Lélek lehívása még nem.

18. Az Eucharisztia áldozati jellege hogyan tükröződik Jézus alapító szavaiban, gesztusában?
Az egész vacsora cselekménnyel Jézus a tanítványok kezébe adja magát, méghozzá az önmagát ajándékozás és önmagát kiszolgáltatás kettős értelmében. A kenyér, amelyet Jézus, mint minden zsidó családapa, a lakoma kezdetén kioszt, és a kehely, amelyet nyújt, szinte jelek a jelben, az önátadás és az önkiszolgáltatás összesűrített reálszimbólumai: „Vegyétek, ez az én testem…, Ez az én vérem.” Az alapító szavakhoz tartozik még: „Ezt tegyétek az én emlékezetemre” – felbuzdít az áldozatra való átélésen alapuló visszaemlékezésre. 

19. Mi a koinonia jelentése az 1 Kor 10,16-ban?

„Az áldás kelyhe, amelyet megáldunk, nemde a Krisztus vérében való részesedés? S a kenyér, amelyet megtörünk, nemde a Krisztus testében való részesülés? Mi ugyanis sokan egy kenyér, egy test vagyunk, mivel mindnyájan egy kenyérből részesülünk” (1 Kor 10,16sk)
Az összekötő szó, a koinonia: közösség a részesedés által. Pálnál a koinonia kettős irányt vesz: valakivel való közösség és valamiben való közös részesülés. A kenyér evése és a kehelyből való ivás, közösen végezve, személyes közösséget közvetít a keresztre feszített és felmagasztalt Krisztussal a testében és vérében való részesülés által. Krisztus testre és vére azonban nemcsak a létrejött együttlétet jelenti, hanem olyan valóságot is, amely megelőzi.

20. Az Eucharisztia-alapító szavak milyen ószövetségi hagyományokra és helyekre utalnak Lukácsnál (és Pálnál) és Máténál (és Márknál)?
A Sinai szövetségnél, amelyre Mk és Mt híradásai céloznak, az áldozat van az előtérben: Mózes veszi a leölt borjak vérének felét, meghinti vele az áldozati oltárt, majd felolvassa a szövetség okmányát, a maradék vérrel leönti a népet, mondván: „ez annak a szövetségnek a vére, amelyet az Úr … kötött veletek”. Ennél a szövetségkötésnél az áldozat az étkezéshez kapcsolódik. Mindkettő összeköt Istennel: az oltárra és a népre szétosztott áldozati vér és a vének vacsorája, akik eközben láthatták Istent. 

Pál és Lukács áthagyományozzák a megbízást: „Ezt tegyétek az én emlékezetemre.” A Pál és Lukács révén ránk maradt hagyomány elválasztja a kenyér-cselekményt és a kehely-cselekményt. Ezen a ponton hűebben adja vissza Mk-nál és Mt-nál a zsidó ünnepi lakomát.  

 21. Hogyan fejeződik ki az utolsó vacsora és az Eucharisztia-ünneplés eszkatologikus vonása az Újszövetségben?
A vacsora nem csak az üdvösség végbement történetéről szól, hanem a megígért jövőről is. Ahogyan a lakoma Izraelben és ahogyan Jézus utolsó vacsorája, úgy a keresztények által ünnepelt úrvacsora is eszkatologikus jel. Amire Pál az „amíg el nem jön” rövid szófordulattal utal, azt a szinoptikusok szemléletesebben fogalmazzák meg a „szőlő terméséből inni az Atya országában” eszkatologikus távlatával. Az őskeresztény liturgiához tartozik a „maranatha!” felkiáltás, amely lehet kérés (Jöjj el!) vagy hálaadó kijelentés (Urunk eljött.) Az első jelentés a jövőre irányul. Az Eucharisztia ünneplése: benne „jön” a keresztre feszített és feltámadott Krisztus, benne lesz jelenvalóvá az ő élettörténete; és ugyanakkor megnyitja az „azon a napon” való eljövetelének eszkatologikus perspektíváját. 

22. Mik a görög és a latin egyházatyák Eucharisztia-teológiájának fő jellemzői?
Görög egyházatyák: tágan kibontják az anamnészisz fogalmát: az Eucharisztia megjelenítő emlékezés, benne jelenvalóvá lesz az üdvösségtörténet, Jézus egész története a megtestesüléstől a mennybemenetelig, de jelenvalóvá lesz Jézus, mint áldozati adomány is testében és vérében. Az Eucharisztia a felmagasztalt Úrnak és történetének utánzása, képe, képmása, hasonlata, szimbóluma. A részesedés a liturgikus cselekményről való hívő-értő elmélkedés, a titoknak képben való szemlélése által történik.

Ambrus: az adományok átváltozását tartja a legfontosabbnak. Az Ámen kifejezés kimondja, hogy Ez igaz (mármint a megváltás).

Ágoston: a jel karakterét hangsúlyozza. Főleg a szintek szimbolikus összefonódása érdekli: a kenyér – Krisztus földi teste – az egyház közössége. Hogy lehet a kenyérben az oltáron Krisztus teste? Ti vagytok Krisztus teste, és ha ti vagytok Krisztus teste, akkor a ti titkotok van az Úr asztalára helyezve. Ámen: az egyházi közösség megvalósulása. 

23. Kik az első és második eucharisztikus vita szereplői és milyen nézetekkel?
Első eucharisztikus vita: ugyanazon a kolostoron belül megy végbe.
Paschasius: erősen hangsúlyozza Krisztus eucharisztikus és földi testének azonosságát.

Rathramnus: a kenyér és a bor átváltozását nem testileg, hanem lelkileg, képileg kell értelmezni.

Második eucharisztikus vita: az európai közvéleményt is mozgatja.
Tours-i Szent Berengár: a kenyeret és a bort Krisztus jelenlétének szimbólumaként értelmezi, Krisztus emberi teste azonban nem lehet jelenvaló az Eukarisztiában, mert a parúziáig a mennyben, Isten jobbján trónol.  – BERENGÁRT TÖBB SZINÓDUSON ELÍTÉLTÉK, és alá kellett írnia Candida bíboros megfogalmazását: A kenyér és a bor az átváltoztatás után nemcsak szentség, hanem Jézus Krisztus valóságos teste és valóságos vére.

24. Mi a „transsubstantio” jelentése és jelentősége?
Aversai Guitmond kimondja: „a dolgok lényege (substantia) átváltozik, de… a korábbi íz, a szín és a többi érzéki akcidensek megmaradnak.”. Ezzel előkészíti a transsubstantio tanát, amelyet a IV. Latheráni Zsinat hivatalosan is átvesz: az akcidensek a valóság empirikusan érzékelhető dimenzióját jelentik, a szubsztancia a szellemi értelem által szemlélt metafizikai lényeget. Az átlényegülés azt jelenti, hogy a lényeg változik, az akcidensek azonban nem.
Ezzel a megkülönböztetéssel ki lehetett fejezni a szentség-fogalomban bennerejlő feszültséget a valóságos jel (kenyér és bor) és a megjelölt valóság (Krisztus teste és vére) között, anélkül, hogy az egyiket a másik kárára kellett volna korlátozni.

25. A Trentói Zsinat szerint mi az összefüggés Krisztus golgotai keresztáldozata és a szentmise között?
A zsinat egyrészt megvédi az áldozati karaktert: ha valaki azt állítja, hogy a szentmisében nem igazi és tulajdonképpeni áldozatot mutatnak be, legyen kiközösítve. Visszanyúl a Zsidókhoz írt levélhez: nem a keresztáldozat megismétléséről vagy kiegészítéséről beszél, hanem ábrázolásáról, emlékezetéről, és erejének átadásáról.   

26. Melyek voltak a reformáció fő kifogásai az Eukarisztia katolikus értelmezése és gyakorlata ellen?
A fő kifogások három téma körül csoportosulnak: a miseáldozat, a valóságos jelenlét, és a laikus kehely-áldozás.

Miseáldozat: a keresztáldozat megismétlése ellentmond a Zsidókhoz írt levél „egyszer és mindenkorra” kifejezésének.

Valóságos jelenlét: Luther: Krisztus testével és vérével jelen van, de az átlényegülés fogalmát szörszálhasogatásnak tartja, inkább így mondja: Jézus Krisztus jelen van a kenyér a bor elemeiben, azokkal és azok alatt. Zwingli: Mivel Jézus Isten jobbján ül, ezért az „ez az én testem” kifejezést átvitt értelemben érti, valóságos jelenlét nélkül. Kálvin: Krisztus jelen van az Eukarisztiában, de nem ő száll le a mennyből, hanem a Lélek működése által minket emel fel magához. 

Laikus kehely-áldozás: ennek megvonását minden reformátor elutasítja. 

27. Mit tanított Luther, Kálvin és Zwingli Jézus eukarisztikus jelenlétéről?
lásd: 26-os kérdés

28. Mit tanít a II. Vatikáni Zsinat Krisztus jelenléti módjairól (SC 7)?

A II. Vatikánum túlhaladt a valóságos jelenlét leszűkített fogalmán, azáltal, hogy Krisztus jelenlétéről beszél nemcsak a kenyérben és borban, hanem a többi szentségben, az igehirdetés szavában és az egybegyűlt közösségben is. Reformokat kezdeményezett a teljes nép tevékeny részvétele érdekében: anyanyelvű mise, laikus kehely-áldozás engedélyezése, szembemisézés (lakoma-közösség kifejezésére).

29. Említsen 3 dokumentumot, melyek a szentségekről folyó ökumenikus párbeszédben nagy jelentőséggel bírnak!

Az úrvacsora (1978, Római katolikus/Evangélikus-luteránus Vegyesbizottság),

Közös nyilatkozat (1982, Egyházak Ökumenikus Tanácsa)
Tanítás-elítélések – egyházakat elválasztók? (1986, Közös Ökumenikus Bizottság)

30. Egy-egy mondattal határozza meg, hogy az Eukarisztia teológiájában mit jelentenek a következő kifejezések?

Anamnészisz: hálaadó és megjelenítő emlékezés az utolsó vacsorára.

Transsignificatio: átváltoznak a lakoma-közösség központi jelei: a kenyér és a bor Krisztus teste és vére lesz.
transfinalisatio: ez az egybegyültek átváltozásáért történik. Az önmagukat kereső emberek átváltozása az Atya gyermekeivé, testvéri közösséggé. 

Consecratio: a szent miseáldozat azon leglényegesebb része, mikor a pap a Krisztus által meghatározott szavakkal a kenyeret és bort Krisztus testévé és vérévé változtatja, midőn tehát a pap Krisztus nevében mondja: Ez az én testem, ez az én vérem.

31. Sorolja fel az Eukarisztia-misztérium ünneplésének és értelmezésének fő szempontjait!

Az Eucharisztia az egyház középponti ünnepe. Ebben az ünneplésben ábrázolja, hogy micsoda, vagy mivé kell válnia: az a közösség, amely tanúságot tesz Jézus Krisztusról és az általa hirdetett Isten Országáról: igyekszik e tanúságot életre váltani a felebarát szolgálatában: és mindkettőt a szó és a cselekvés tanúságát jelszerűen ábrázolja a liturgia ünneplésében. 

Az Eukarisztia-misztériumban az egyház alapszerkezete mutatkozik meg: az egyház összejövetel, közösség.

Az Eukarisztia ünnepléséhez hozzátartozik a fölszentelt tisztségviselő általi vezetés.

32. Milyen érvek szólnak az Eucharisztiában való interkommunió (ökumenikus Eucharisztia-ünneplés) ellen?
1. Még nincsen meg az Eucharisztia közös ünnepléséhez szükséges egyetértés a hitvallásban.

2. az evangélikusok nem őrizték meg sértetlenül – főleg az egyházi rend szentségének híján – az Eucharisztia misztériumának teljes gazdagságát

3. az Eucharisztia az egyházi egység jele, ezért most még korai lenne felmutatni, mivel nem eszköz az egység elérésére, hanem a beteljesedett egység jele.

33. Melyek a bűnbocsánat szentségének krisztusi alapítására vonatkoztatott, klasszikus újszövetségi helyei?
A béna meggyógyításáról szóló történetbe beleszőtt történet a bűnbocsánatról (Mk 2,5b-10).
Miatyánk: „Bocsásd meg vétkeinket…” (Mt 6,12  vö 6,14 is; 18,25-35).

„Bocsássatok meg egymásnak, ha valakinek panasza van a másik ellen” (Kol 3,13)

„Valljátok meg egymásnak bűneiteket, és imádkozzatok egymásért, hogy megtisztuljatok” (Jak 5,16).

A Máté 18,15-18 többszintű bűnbánati rendet mutat be.

34. Sorolja fel az OP (1973) által lehetővé tett formáit a kiengesztelődésnek!
Kiengesztelődés egyéni ünnepe (egyéni gyónás), kiengesztelődés közösségi ünneplése egyenkénti bűnvallomással és feloldozással (bűnbánati liturgia), a kiengesztelődés közösségi ünneplése általános bűnvallomással és általános feloldozással (csak szükséghelyzetben!!)

35. Az egyházi kiengesztelődésnek milyen szabályáról olvasunk a Máté evangéliumban?

A Mt 18, 15-20 többszintű bűnbánati rendet mutat be: négyszemközti feddés ( kiközösítés. Az eggyel magasabb szintek (megbeszélés kis körben, esetleg gyülekezetben) mindig csak akkor jönnek szóba, ha az alacsonyabb sikertelen maradt. A legvégső szükséghelyzetben, ha minden erőfeszítés sikertelen volt, ki kell zárni a bűnöst az eukarisztikus közösségből. A közösségnek arra kell törekednie, hogy újra visszanyerje a kizárt testvért.

36. Melyek az óegyház bűnbánati eljárás fő jellemzői?

A súlyos bűnösöket kizárja a közösségből. Három fázis: kiközösítés, bűnbánati idő, kiengesztelődés. A kiengesztelődés után csak másodlagos keresztények maradnak: további tiltásokkal kell számolniuk. Az ősegyházi bűnbánat kiközösítő bűnbánat, és csak egyszeri kiengesztelődést tesz lehetővé: aki kétszer vétkezik, annak csak a hívek imája marad csak hátra…

37. Melyek a koraközépkortól meghonosodó bűnbánati eljárás fő jellemzői?

Megismételhető: minden súlyos bűn után ismét lehet gyónni.
Titokban tartás: nem csak a bűn, hanem maga a bűnösség ténye és a vezeklés is titokban maradhat.
A vezeklési idő fokozatos elmaradása: kezdetben a pap a feloldozást a vezeklés elvégzése után, másodszori visszatérésre adta ki, de 1000 táján már rögtön a bűnvallomás után oldozott fel.

38. Mi az Egyház szerepe a bűnös Istennel való kiengesztelődésében (a kiengesztelődés ekkléziológiai vonásai)?

Az Istennel való kiengesztelődés az egyházzal való kiengesztelődésben megy végbe: az emberi együttélés közegében jelenik meg Isten átalakító közelsége. Az Istennel való kiengesztelődés ott is megtörténhet, ahol az egyházzal való kiengesztelődés nem sikerült, és megfordítva: a bűnös belső elzárkózása miatt megmaradhat a korlát Istennel szemben az egyházi közösségbe való liturgikus újrafelvétel ellenére.

39. Mit jelent?

A feloldozás, mint bírói aktus: Krisztus ugyanis a bűnbocsátó hatalmat mint bírói hatalmat állította föl az egyházban s e hatalomtól függővé tett minden bűnt; tőle függetlenül egyetlen egy sem bocsáttatik meg.

Tökéletes bánat: amikor Isten iránti szeretetbôl bánjuk meg bűneinket azzal a szándékkal, hogy azt jóvá is tegyük. A tökéletes bánat visszahelyezi a bűnbánót a megszentelô kegyelem állapotába, ha egyébként nincs lehetôsége arra, hogy a bűnbánat szentségéhez járuljon.

Jámborsági gyónás: a nem halálos bűnök meggyónása. Nem kötelező, de ajánlja az egyház.

Laikus gyónás: a keleti egyházban honos módszer szerint nem feltétlenül egyházi hivatalt ellátó személynél való gyónás. A nyugati egyházban csak kivételes esetekben (pl. nem volt pap) lehetett alkalmazni. 

40. A kiengesztelődésnek milyen liturgikus formái vannak a bűnbocsánat szentségén kívül?

Keresztség: a megtérés és a megbocsátás klasszikus szentsége.

Eucharisztia: a kiengesztelődés középponti, mindig megismételt ünneplése (bűnbánat a mise elején, Isten Báránya, aki elveszi a világ bűneit…).

Bűnbánati liturgia: 1973-tól hivatalos liturgia.

Betegek kenete: a megváltás történésében nem a bűnök elszigetelt megbocsátása megy végbe, hanem az egész ember megmentése és gyógyulása. 

41. Mi a bűnbánat szentségének „anyaga” (A. Tamás, Trient)?
Aquinói Szent Tamás szerint (eszköz-okság elméletéből levezetve) a bánat és a feloldozás kölcsönhatásában jön létre a bűnbánónak az a felkészültsége, amelynek alapján Isten a megbocsátást végbe viszi.

A Trentói Zsinat kimondja:

1. a bűnbánat Krisztus által alapított szentség

2. a bűnök teljes és tökéletes elengedéséhez a bánat, a bűnvallomás és az elégtétel szükséges

3. A szentségi bűnvallomás „isteni jogú intézmény és isten jogon szükséges az üdvösségre” – egyedül a pap előtti titkos gyónás a mérvadó

4. a pap feloldozását jogi aktusként értelmezi

42. Milyen teológiatörténeti előzményei voltak a búcsú intézménye kialakulásának?

A kelta bűnbánat átvételével, hogy a gyónások nagy számánál a feladott vezeklésben egységes gyakorlathoz jussanak, felállítottak meghatározott, az egyes bűnöknek megfelelő „vezeklési tarifákat”( „tarifa vezeklés”. Később ezeknek a tarifáknak különböző változatait dolgozták ki: a vezeklés átváltása, vezeklési gyakorlat megváltása, helyettesítő vezeklés, amelynél mások együttvezeklését is beszámították. Az átváltásból, a megváltásból és a helyettesítő vezeklésből fejlődött ki a 11. században a búcsú: valamilyen imádságra, vezeklési gyakorlatra vagy pénzadományra hivatalos egyházi aktusban kimondták azt, hogy az időleges büntetések elengedésével jár.

43. Mely szentírási helyek alapozzák meg a betegek kenetét? A Jakab levél hogyan fogalmaz (tartalma)?

A betegség és az elközelgő Isten Országának párhuzamba állításáról több példát is találunk (Mt 11,5; Lk 11, 20), és a betegekről való gondoskodásról, mint kötelezettségről is több helyen olvashatunk (1 Kor 12,9; Jak 5,14…), de a betegek megkenéséről csak két helyen.
Mk 6,12sk: A Tizenkettő elindult, „és megtérésre hívták az embereket. Sok ördögöt kiűztek, megkenték a betegeket olajjal és meggyógyították őket”. Olaj gyógyír a betegségekre…

Jak 5,14sk: „Beteg valamelyiktek? Hivassa el az egyház elöljáróit, és azok imádkozzanak fölötte, s kenjék meg olajjal az Úr nevében. A hitből fakadó ima megszabadítja a beteget és az Úr talpra állítja. Ha pedig bűnöket követett el, bocsánatot nyer.” 

44. A betegek szentségének ki a kiszolgáltatója, mi a hatása, ki veheti fel (Firenzei, Trienti és II. Vatikánum alapján)?

Határozat az örmények számára (1439 – Firenze): kiszolgáltatója a pap, hatása: a lélek meggyógyítása, test meggyógyítása, csak az a beteg veheti fel, aki halálveszélyben van.

Tirenti Zsinat: a rendes kiszolgáltatója pap (lehet ezek szerint rendkívüli kiszolgáltató?), hatása: a lélek meggyógytása, test meggyógytása. A szentséget betegeknek kell kiszolgáltatni, különösen olyanoknak, aki halálveszélyben vannak.

II. Vatikánum: Utolsó kenet helyesebb neve betegek kenete. Hatása: a testet erősíti és élteti, védi a testet és a szellemet. Nem csak azok számára vehető fel, akik kifejezett életveszélyben vannak, már akkor is adható, ha a hívő öreg, vagy veszélynek van kitéve. 

45. Milyen fő megközelítési módjai vannak a papság szentségének Rahner, Kasper és Greshake alapján?

Rahner: a papszentelés az Ige szolgálata?

Kasper: a papszentelés az egység szolgálata?

Greshake: a papszentelés a Krisztus és az egyház képviselete?

Mind a három igaz a papságra. Mivel az egyház Isten Igéjét közvetíti, szüksége van igehirdetőkre, akik Krisztust képviselik. A közösség megvalósulásához szükség van összehozó, lelkesítő szolgálatra, az egység szolgálatára. Ez a szolgálat a lirurgiában is látszik: Krisztus képviselete.

46. Mi a papszentelés anyaga és formája?

A kézrátétel és az epiklézis nem csupán megbízás a szolgálatra, hanem a Lélekért való könyörgés is. A kézrátétel és az imádság azzal a meggyőződéssel történik, hogy az egyház ezen szentelői tettében maga Krisztus cselekszik. Ő maga veszi a jelőltet igénybe, ő maga adja neki a Lelket. A papszentelés a szolgálatbavétel és az e szolgálatra szóló lélekadás szentsége. 

47. Mi a kapcsolat az általános és a szolgálati papság között?

Az egyház egésze és minden egyes tagja kapott megbízást arra, hogy Isten Szavát hirdesse (martüria), a hirdetett üzenetet a gyakorlatban megvalósító közösségben élje (diakonia) és mindkettőt jelszerűen megünnepelje (leiturgia). Az egyház alaptevékenységeinek megvalósulását szolgálják a sajátos szolgálat hivatalai..

48. Milyen indokai vannak papi cölibátusnak?

A nőtlenség célszerűségének megindoklására krisztológiai, eszkatologikus és gyakorlati érveket hoznak fel: 

1. A pap nőtlenségével nyomatékos tanúságot tesz Jézus Krisztus mellett

2. a pap tökéletesen kész az egyház és minden ember bármiféle szolgálatára

49. Milyen érvek szólnak a nők pappá szentelése ellen?

VI Pál pápa levele Cogan Canterbury érsekéhez: Krisztus csak férfiakat választott apostolai közé, az egyház krisztusi példára úgyszintén csak férfiakat választott papjai közé, és a Tanítóhivatal kitart úgyszintén a nők felszentelése ellen. 

Inter insigniores (Hittani Kongregáció, 1976): az egyház sohasem követte azt a gyakorlatot, hogy nőket pappá szenteljen, Krisztus nem hívott meg nőket a tanítványok közé, Konveniencia érv: Krisztus és az egyház közötti jegyesszimbólika is a férfi papság mellett érvel.

II. János Pál pápa 1994-ben kiadott Ordinatio cerdotalis c. apostoli levele: VI Pál érveit hozza.

Responsum ad dubium (Hittani Kongregáció, 1995): megerősíti a HK 1976-os kiadványát. 

50. Melyek a fő nehézségek az egyházi rendről szóló ökumenikus párbeszédben?

Kölcsönösen el tudnánk-e ismerni a keresztény egyházak egymás hivatalát? A hagyományos katolikus elképzelés feltételezi az apostoli teljhatalomnak püspöki kézföltétellel történő folyamatos továbbadását: ez azonban a protestáns egyházakban nem mutatható fel, és ez az oka annak is, hogy az eucharisztikus misztérium eredeti és teljes valóságát nem őrzik. 

51. Melyik szentírási helyen alapszik a házasság szentségként való katolikus felfogása?

Az Efezusi levél (Ef 5,21-33) ír a férfiak, nők, szülők és gyermekek helyes magatartásáról. Az asszonyok vessék alá magukat férjüknek, a férfiak szeressék feleségüket, azonban ne feledjék, hogy Krisztus alá tartoznak. Mit jelent a keresztény házasság szempontjából a férfi, a nő, egyház és Krisztus viszonya? Katolikusok szerint szentség, protestánsok szerint szent.

52. Mit jelent az, hogy a házasság „mindent felölelő életközösség”?

Egyrészt lásd 51-es kérdés.

A házasság sajátossága az, hogy egészet alkot.

1. A házasság nem csak a közös törekvések és szellemi kommunikáció helye, hanem az egész embert átfogó, testben létrejövő találkozás

2. nem érdekközösség, hanem sorsközösség

3. nem behatárolt időre kiterjedő szövetség, hanem az egész életre szól.

( ezért beszélünk „mindent felölelő életközösségről”.

53. Határozza meg a betegek szentségének fogalmát!

A gyengeségét megtapasztaló ember az egyház imádsága és az olajjal való megkenés hatékony jele által a megszabadító Isten jelenlétébe helyeződik.

54. Mit jelent?

Votum baptismi: vágykeresztség (votum baptismi) A tökéletes bánatban és istenszeretetben megfogant komoly, erôs vágy, mellyel egy még meg nem keresztelt egyén elhatározza, hogy ha lehetôsége nyílik, a keresztség szentségét fölveszi. Az üdvösségnek ez rendkívüli (szentségen kívüli) útja. Mivel a megigazulás a hitből fakad, ezért bizonyos esetekben még a bennfoglalt vágy (votum implicitum) is biztosíthatja az üdvösséget, noha ez még nem adhat szentségi jegyet (character), és nem tesz a látható Egyház tagjává. A Szentírás tanítása a tökéletes szeretetrôl (és az azt magába foglaló bánatról) igazolja a ~ üdvöt adó hatását. Kornéliusz százados (ApCsel 10,44�47) vette a Szentlelket a keresztség elôtt. A ~ tanát Szt. Ágoston és Szt. Ambrus fejti ki. A ~ nem teszi feleslegessé a keresztséget, mert csak az azzal való összefüggésébôl nyeri kegyelemadó erejét. »keresztség. 
OL

Votum baptismi implicitum: mivel a megigazulás a hitbôl fakad, ezért bizonyos esetekben még a bennfoglalt vágy (votum implicitum) is biztosíthatja az üdvösséget.   
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